

戴西華總統在一九六八年三月，曾誇耀巴西經濟已經「起飛」，表示巴西在過去一年當中，通貨膨脹率已從41.1%跌到25.5%，國民生產提高了5%，自造的貨船增加了一六七艘，國家儲備金亦達到五億美元；但是巴西在經過一九六八年一年的動亂以後，通貨膨脹又增了23%。並且由於巴西不斷擴充軍備，美援會被削減，現在又由於美國不滿意巴西軍方獨攬政權，關閉國會的行動，而聲明將停止對巴西的援助。這些都加深了巴西經濟惡化中的情勢。加以巴西在軍事統治下，預料外資將更加短缺，而已在倒閉邊緣掙扎的聖保羅工業，亦將受到嚴重打擊。所以今後巴西的經濟問題，將是戴西華政府最大難題（註十三）。巴西天主教會方面認為巴西政局的混亂，主要是由於政府拒絕實行直接選舉，還政於民所致。軍方則將此一責任完全放在共黨和外國支援顛覆方面，認為必須繼續實施軍事管理。所以天主教一些激進的聖職人員仍要求軍政府恢復民主。此外，東北地區的落後與貧苦，是巴西嚴重問題的縮影，亦是天主教得以展開政治活動的原因。

總之，天主教的進攻，使巴西的政局更為晦暗，這對戴西華政府來說，當然是一個嚴重危機。在整個拉丁美洲來說，巴西的地位是非常重要的，我們自一個友人的立場深望在晦暗之中重現光明。

註一 參閱1968, 4/1, *Le Monde* (巴黎世界報)。註二 參閱 1968,

赤道幾內亞近

貌

沈鈞傳

近三十年來，西班牙和歐洲大陸的關係相當隔膜，其所屬的非洲殖民領土，也很少為世人矚目，直到去年十月赤道幾內亞共和國誕生，這塊被人遺忘的西屬領地才受到重視。去年十月十二日，赤道幾內亞共和國獲得獨立，成為世界上第二十一個西班牙語系的國家，也是黑色非洲國家中唯一操西班牙語的獨立國家。該國在獨立前一直未被重視，且西班牙殖民當局曾壟斷該國的開發和投資，因此赤道幾內亞，在政治上始終是塊「黑暗」的領土。獨立後的西屬赤道幾內亞已成為世界上第一百三十三個獨立國家，並加入聯合國，為第一百廿六個會員國。

7/2, *Le Monde*。註三 *Journal do Brasil* (巴西日報), *Estado de Sao Paulo* (聖保羅日報), *Rio Ultima Hora* (里亞日報) 等各大報經常刊登所有反對派的言論。註四 參閱1967, 5/8, *Le Monde*。註五 參閱本刊八卷二期拙著「拉丁美洲動盪不安中的天主教大會」一文。註六 參閱1968, 30/7, *Le Monde*。註七 參閱1968, 29/12, No. 911, *L'Express* (法國新聞週刊)。· (Brazil *L'occident Chrétien Contre la décadence*) 一文。註八 參閱1969, 13/1, No. 914, *L'Express*。註九 參閱本刊七卷七期拙著「瓜地馬拉共黨動亂」一文。註十 同註七。註十一 巴西之憲法，除憲法典及憲法修正案外，尚有具有憲法效力之法律。此即一九六四年四月一日，巴西軍事政變推翻古拉政權後，於四月九日由軍方以「革命最高統帥部」名義所頒佈的「制度法」(*Ato Institucional*)。該法計十一條，其內容均係非常時期之權宜規定，對憲法頗多限制與變更。此後布朗庫總統又頒佈第二、三、四號「制度法」，惟自戴西華出任總統並於一九六七年三月十五日頒佈新憲法，此一非常法已屬無效。所以現在頒佈之第五號「制度法」，仍是前布朗庫總統時期非常法之繼續。註十二 1969, 5/3, 香港時報。註十三 參閱本刊七卷六期拙著「巴西工業發展與政治動向」。

赤道幾內亞共和國，面積二萬八千零五十一平方公里，包括兩個完全不同的區域：一部份為里奧慕尼(Rio Muni)，位於非洲大陸，佔地二萬六千零一十七平方公里，位處喀麥隆和加彭兩國之間。里奧慕尼除大陸部份外，還包括科里斯科島(Corisco)，面積十四餘平方公里；大艾洛俾島(Elobey Grande)，面積不及三平方公里；小艾洛俾島(Elobey Chico)，面積約二百平方公里。另一部份是位於比亞弗拉灣(The Bay of Biafra)中的費南度波島(Fernando Poo)，面積共二千零三十四平方公里，其中包括大小兩個島嶼，大島名費南度波，面積二千零一十七平方公里；小島名安諾邦(Annoban) 面積十七平方公里。里奧慕尼的人口，在一九六〇年統計，為十八萬三千零七十七人，今天似達二十二萬人左右；費南度波的人口，

在一九六〇年統計為六萬二千六百一十二人，至一九六八年，可能已達到七萬餘人，以此二萬八千零五十一萬平方公里的面積，不到三十萬的人口，堪稱為今日世界中的一個最爾小國。



當我們提到赤道幾內亞時，常會和葡屬幾內亞相混淆，那是因為兩地都位於非洲鮮被注意的地區，且兩個幾內亞也頗多相似之處，以致更令人感到迷惑。葡萄牙人在十五世紀即發現了赤道幾內亞所屬島嶼和里奧慕尼海岸

，而費南度波和安諾邦兩島，一直到一七七八年，名義上仍屬於葡萄牙所有。

西班牙人到達赤道幾內亞是在一七七八年以後。實際上，西班牙勢力在十九世紀，歐洲工業強國「爭奪非洲」時期，才到達赤道幾內亞。一七七八年西、葡兩國訂約，葡人同意將費南度波和安諾邦兩島讓給西班牙，西班牙則以巴西南部若干土地劃歸葡國，作為交換。西班牙國王為實現費南度波的有效佔領，於一七七八年先後派遣探險家阿黑勒霍 (Argelès) 與普力摩里維拉 (Primo de Rivera) 前往費南度波，但到達不久即為瘟疫侵襲，並未建立永久據點。一八二〇年到一八二七年間，費南度波曾一度為英國統轄，建設克拉倫士港 (Port-Clarence)，從事奴隸販賣，一直到第一次世界大戰之後，該島仍在英國勢力籠罩之下。十九世紀中葉，黑白混血的克里奧族 (Criole) 商人，控制費南度波的經濟力量而開始經營該島。一八五八年，西班牙人查貢 (Chacón) 出任總督，但一直到一九〇〇年，西班牙在該島尚未完成勘测與有效統治。

至於里奧慕尼，西班牙則是歐洲列強中，第一個將權力伸展到這一地區的國家。一八四三年，西班牙海軍和里奧慕尼沿海的土著簽訂友好條約；可是法國一直到一九〇〇年才正式承認西班牙統治這塊土地。其實馬德里當局

赤道幾內亞近鏡

，早就有野心和法國劃分在非洲的勢力範圍，但是直到一九二六——一九二七年，西班牙才在里奧慕尼實行軍事佔領。

總之，西班牙對費南度波的殖民統治約有九十餘年，對里奧慕尼的經營也有四、五十年的歷史；但西班牙對這兩地區的影響却極為薄弱，遠不如其他歐洲國家對非洲影響之大，更不如葡萄牙對安哥拉等地的影響。

西班牙的開發經營

西班牙着手開發費南度波，始於第二次世界大戰之前，而對里奧慕尼的經濟開發則始於第二次世界大戰之後。顯然的，赤道幾內亞大陸部份的開發，遠比海島為遲緩。里奧慕尼賴以生存的傳統經濟來源有二：一是芳格人 (Fangs) 所種植的咖啡，一九六八年的產量為五千噸。一是森林資源，一九六五年的估計，木材產量為二十五萬噸；可的種植則日益減少。里奧慕尼是個典型的未開發之地，沒有任何礦產，沒有工業基礎，交通情況惡劣。雖然西班牙殖民當局認為這是個邊陲領地，但天主教會則將里奧慕尼視為本國領土，從一八五八年起即開始傳播教義，迄今約有一百餘位神父，從事教育和傳教工作。

在費南度波，島上佈滿火山岩，土壤肥沃且交通發達，到處都是廣大的可可園。一九六六年的產量為二萬八千五百七十噸。據一九六二年統計，全島有六萬七千四百公頃的可耕地，其已耕種者達百分之五十三，其中百分之二點三為白人地主所有。在全島的可可莊園中，有十個廣達一千七百二十四公頃。這一事實告訴我們，費南度波適合歐洲資本國家高度生產的耕作方式。島上的土著民族為布比人 (Bubi's)，而勞動力則來自奈及利亞的契約勞工，目前為數已達六萬人之多。

西班牙在幾內亞的殖民政策，一般來說，是採人道主義方式的。一九五九——一九六〇年，里奧慕尼和費南度波改組為「西屬赤道地區」，由殖民地防衛隊加以控制，並由教會宣揚教義，建立可可農莊，成立伐木公司等，使當地人民從事勞動生產。這時西班牙政府的目的，在加強控制而非使其獨立，以期達到逐漸同化的遠景。結果「西屬赤道地區」在表面上雖西化的程度很深，而實質上的變化並不大，四年後因受不可抵禦的非洲黑暗大陸獨立浪潮的沖擊，使馬德里的政策開始轉變。一九六三年，「西屬赤道地區」

獲得自治。自治政府由行政委員會(Council of Government)和國民會議(General Assembly)組成。國民會議有非洲人參加。當時這一措施顯然在滿足二十萬西土混血人種的政治願望。實際上當時的情形極為複雜，同時也反映了這個國家於大陸和海島間，在地理、經濟和社會各方面的差異。

複雜的種族關係

談到赤道幾內亞的種族概況，一般來說，在非洲大陸的里奧慕尼部份，主要以芳格族人(Fang)為主。由於他們不願接受外來文化，因此所受到西班牙文明的影響極為微弱，至今仍保留着傳統的部落色彩。至於費南度波島，其最早的原始民族為布比族人(Bubi)。他們與歐洲人接觸後，日漸式微。目前該島已成爲外國勞工移民的中心。

里奧慕尼的芳格族在十九世紀時，曾將散居內陸的若干部族迫遷沿海地區。今天，在數量上，沿海居民爲數雖不衆多，但他們却是首先與歐洲人接觸，並深受西方文明的薰陶。因此，這一地區開發較早，生活習慣也較歐化。他們最重要的族系爲宮貝斯(Combes)、布海巴斯(Bujebas)、班卡斯(Bengas)及巴林給(Balengue)四族。他們的統稱又叫布拉耶羅斯(Playeros)，也就是西班牙所說的沿海人民。

芳格族人目前分佈的範圍很廣，幾乎遍及里奧慕尼，無論沿海或內陸都有他們的蹤跡，人口約爲二十二萬。他們雖然語言分歧，派系林立；但在當地，却是唯一團結、而有政治力量的種族。歷年來，由於西班牙殖民主義，直接處理里奧慕尼的行政事務，防範芳格族人勢力的茁長，遂使該族酋長的權力日益削弱；但他們也享受到不少地方開發實際利益。里奧慕尼除了芳格族人及沿海的布拉耶羅斯人外，還有爲數約一萬餘人的奈及利亞移民勞工。他們都是簽有爲期一年至三年的契約工人，在巴達(Bata)附近從事伐木工作。巴達爲里奧慕尼的首府，居住着兩萬餘歐洲人。目前在歐洲人居住的都市，和非洲人散居的鄉村間，仍然存在種族歧視。

費南度波島的種族，以布比族人爲主，約有一萬五千人，他們是島上真正的土著人種。該島首被發現時，布比族人尚未開化，由於瘟疫和酒精中毒，死亡殆半，在一九四〇至一九五〇年間幾至滅種。後來監護土人法律實施後，布比人減少的趨勢纔緩和下來。至今布比人都很安定地居住在山谷地區

，從事農耕。除了布比人以外，其餘爲英屬非洲領土的移民，其中包括西非各族系和人種，如：豪沙族人(Haussas)、克魯門族人(Krums)、伊波族人(Ibos)、愛非克族人(Efiks)、奈及利亞勞工、喀麥隆人。因此費南度波頗似一個人種大熔爐。目前這些移民可分爲兩大類：(一)中產階級移民：當西班牙人在十九世紀到達費南度波島時，即發現該島是個盎格魯薩克遜民族的殖民地，黑白混血人種和來自英屬非洲領土的移民已建立了一個中產階級的社會。這些中產階級就是費南第諾人(Fernandinos)或克里奧人(Crios)。他們都集居於赤道幾內亞首都聖伊沙貝爾城(Santa Isabel)附近。該城在英治時代稱爲克拉倫斯港(Port Clarence)。他們承受盎格魯薩克遜民族的習慣和傳統。因此在語言文化方面，至今仍未受西班牙文化的影響。由於費南第諾人最先獲得島上經濟發展的利益，遂掌握了該島的財產。目前他們在島上從事行政管理 and 工商貿易，地位頗爲特殊。(二)奈及利亞移民：他們都來自奈及利亞三角洲，自一九四八年起，有爲數十萬的伊波人、愛非克人和伊比布羅人(Ibros)到達費南度波島。到目前爲止，奈及利亞移民已達五、六萬人，其中約百分之七十五爲伊波人，餘爲愛非克人和伊比布羅人。他們都是訂有一至三年契約的勞工，從事低薪勞力工作。其中有許多業已獲得長久居住權，不再受契約的限制。奈及利亞移民大都是單身來到島上，說英語，信奉基督教，堅決反對西班牙化。由於他們人數衆多，在政治經濟方面有相當的影響力。唯目前奈及利亞正處於內戰混亂期間，他們對於六十哩外的祖國局勢，遠比島上的政治更爲關懷，因此目前奈及利亞移民對赤道幾內亞的威脅並不嚴重。

國民所得冠於全非

在赤道幾內亞人中，芳格人爲數最多，工作最勤勞，却是受教育最少的種族。儘管西班牙人努力推動當地教育，但里奧慕尼大部份人民幾乎都是文盲。一九六六年統計，赤道幾內亞有初級小學一百四十七所；高級小學三十二所，而里奧慕尼進入前述學校的學生共約一千三百二十八人。畢業後進入初級中學或高級中學的，僅有五、六百人左右。一九六八年的一項統計說，該地僅有不到十位獨立學院畢業生，因此里奧慕尼充滿了文盲和貧窮。每年的國民所得僅爲四十美元。費南度波島則教育普及，文盲的比例不大，國民

所得高達二百八十美元，高居西非洲第二位，而生活費用，則低於全西非，因此其國民所得在實際上冠於非洲大陸任何國家和地區。在獨立前，費南度波島即以其可收益貼補里奧慕尼。因此在邁向獨立過程中，里奧慕尼和費南度波會就分治與統一問題，發生過激烈的爭執。獨立後的幾內亞也因此存在着不可彌補的裂縫。

獨立後的危機

一九五九年，赤道幾內亞結束殖民地地位，成為西班牙的兩個海外省，享有較多的政治權力；但民族運動却在逐漸茁長。流亡於迦納、幾內亞、坦桑尼亞和喀麥隆等地的民族主義份子，會對西班牙當局予以最嚴酷的抨擊，並成立革命組織，積極爭取獨立。西班牙當局一方面用同化的政策，但是不得不逐漸使其自由自治而邁向獨立，以緩和和一些民族主義份子的壓力；另一方面則希望獨立後的費南度波與里奧慕尼，繼續成爲一個政治單元。

一九六四年，赤道幾內亞舉行公民投票，結果人口衆多的里奧慕尼贊成成立自治政府，走向獨立之途，人口較少的費南度波則主張，繼續爲西班牙的一個海外省；但由於兩地的人口懸殊，使後者不得不遷就多數意見，捐棄成見，接受現實的安排。一九六八年七月九日，西班牙國會基本法委員會通過決議，授權西班牙政府，准許該國屬地赤道幾內亞獨立，遂使赤道幾內亞的獨立，完成了必要的法律手續。一九六八年八月十一日，在聯合國派員監督下舉行全民投票，經大多數選民的決議，赤道幾內亞於同年十月十二日「泛西班牙文化節」正式獨立，西班牙一百九十年的統治就此結束。

獨立後的赤道幾內亞，由於西班牙在處理該國獨立過程中，未作妥善的安排，與充成的準備，使這新生的國家負起了西班牙遺留下來的沉重担子，那就是種族和經濟問題。位於大陸部份的里奧慕尼的二十二萬芳格人，統治着費南度波島上一萬五千布比人；而費南度波却負起了國家財政的絕大部份。因此兩地的歧見漸趨激烈，海島部份開始和大陸部份拒絕妥協與合作，致使新獨立的赤道幾內亞隨時都可能發生分裂和瓦解的趨勢。

當赤道幾內亞自西班牙獲得獨立之時，雙方曾達成一項協議，由西班牙派遣二百六十名民防部隊長駐該國，以協助維持當地治安；海空防衛也委由西班牙担任。今年二月下旬，赤道幾內亞政府曾要求西班牙使節減少懸掛國

旗的數量，以便和其他各國使節團一致時，西、幾兩國間發生了嚴重的衝突事件。據赤道幾內亞總統馬西亞斯(Francisco Macias Nguema)於二月廿七日電告聯合國秘書長稱：「西班牙民防部隊曾從事一連串的挑釁行動，如撤換幾內亞防衛隊；動員全體民防部隊；佔領首都機場、電報局、郵政局；向當地西班牙人分發武器，並在各主要街道加強巡邏」等。於是赤道幾內亞政府立即向聯合國呼籲，派遣一百五十名混合部隊，前往協助抵抗西班牙的侵略行動。西班牙大使杜蘭(Juan Duran)亦被要求於四十八小時內離境，在全國一片反西班牙聲中，二千名西班牙居民紛紛待命撤退，局勢極爲混亂。

赤道幾內亞外長安東哥(Aranacio Andongo)，於危機發生不久，即赴西班牙，就雙方衝突危機事件，和西班牙外長舉行兩天的會談。會後安東哥於三月一日返回聖伊沙貝爾，同月五日晨，他領導一次政變，企圖推翻馬西亞斯的統治，結果事機不密，未能成功。按安東哥爲赤道幾內亞獨立前，總統選舉時與馬西亞斯對抗競選的政敵，馬西亞斯當選總統後，安東哥出任外長兼國防部長。流產政變的發生，顯然與二月底安東哥赴馬德里會談有相當的關係。

馬西亞斯總統安然渡過安東哥領導的一次流產政變後，雖然已大大地加強其在這個新獨立國家的強人地位，但赤道幾內亞已陷入一片混亂，當地的年輕民族主義份子，羣集各處叫囂鬧事，並濫捕白人入獄。宇譚祕書長的一位私人代表業已抵達赤道幾內亞，以解決西、幾兩國的危機。相信西班牙居民及二百六十名民防部隊將先後撤離，但留給赤道幾內亞的，將是更嚴重的地域糾紛、種族問題和經濟危機。馬西亞斯總統如無法克服面臨的一切難題，則這個新生的國家，隨時都有分治或被強鄰分割的可能。

本文參考下列諸資料

- ①英文中國郵報，一九六六年十一月二十八日。
- ②The Geographical Magazine，一九六八年十一月號。
- ③西班牙的非洲領土—非洲及拉丁美洲經濟叢書。
- ④Newsweek，一九六八年十月二十一日。
- ⑤Economists，一九六八年九月十四日。
- ⑥Economists，一九六九年元月四日。
- ⑦The Hindu—stan Times，一九六九年三月三日。
- ⑧中央日報，民國五十八年三月三日及七日。
- ⑨香港工商日報，民國五十八年三月二日。
- ⑩International Herald Tribune，一九六九年三月三日至十日。
- ⑪The Statesman's Year-Book，一九六七一—六八年。
- ⑫The Times，一九六九年三月十日。